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zione di 45 mil ioni per la Banca d ' I t a l i a e 
d ì c inque mi l ioni per il Banco di Napoli . 
Certo se si fosse potuto ev i ta re anche que-
sta conseguenza sarebbe s ta to prefer ibi le , 
ma l 'onorevole Maggiorino Fe r ra r i s non deve 
d iment icare che gl i I s t i tu t i hanno un for t is-
simo interesse, forse non minore di quello 
dello Stato, perchè si a r r iv i so l lec i tamente 
a l compimento delle opere di r i sanamento . 
Questi I s t i t u t i hanno g ià un credi to di circa 50 
mi l ioni ed è di sommo loro interesse che 
gl ' immobi l i che corr ispondono a questa 
somma acquis t ino un valore commerciale 
ta le da pe rmet te re agl i I s t i t u t i m u t u a n t i di 
potere ot tenere la real izzazione del loro 
credito. D 'a l t ra pa r t e nel le condizioni at-
t u a l i chi potrebbe consigl iare che si proce-
desse alle espropriazioni dei 45 o 50 mi-
l ioni dì immobi l i ? Sarebbe un vero er rore! 

F u il g rande interesse di sa lvare questo 
credi to così r i levante , che indusse g l ' I s t i -
t u t i a dare gli otto mil ioni . Ma, noti l 'onore-
vole Maggior ino Fer ra r i s , ch^ questa somma 
non viene to l ta s tab i lmente dà quei fondi 
cui egli ha accennato, poiché il disegno di 
legge s tabi l isce che il r imborso si faccia 
per ven t ic inques ime annua l i t à a carico dei 
b i lanci della Banca d ' I t a l i a e del Banco di 
Napoli . Quindi i fondi di r iserva, che ga-
rant iscono i credi t i fond ia r i dei due I s t i tu t i , 
saranno re in tegra t i . 

Una voce. La tassa di circolazione. 
Di Broglio, ministro del tesoro. Quanto alla 

tassa di circolazione, della quale parlò l'ono-
revole Maggiorino Fer ra r i s , osservo che non 
sarebbe stato giusto che lo Stato, ment re 
consent iva agl i I s t i t u t i di emissione di con-
cedere u l ter ior i credi t i ai la Società di r isa-
namento, volesse poi che la immobil izza-
zione, che è la conseguenza di t a l fat to, 
dovesse conver t i rs i in una penal i tà , in un 
danno per g l ' I s t i t u t i stessi, vale a di re che 
quest i dovessero sottostare a l l ' obbligo di 
r idur re la loro circolazione. 

Per la legge bancar ia la circolazione 
avrebbe dovuto r idurs i nel 1908 di qua t t ro 
volte la differenza f r a ciò che gl ' I s t i t u t i 
avrebbero dovuto mobil izzare, e ciò che ef-
f e t t i vamen te avessero mobil izzato a quel la 
epoca. 

Quanto al la r iduzione della tassa di cir-
colazione occorre spiegarci chiaro. I l dise-
gno di legge si r i fer isce al le sole conse-
guenze della mobil izzazione obbl igator ia , 
togl iendo ad esse l 'efficacia di dover r i du r re 
il quan t i t a t ivo della circolazione. Ma il di-
segno di legge non estende le conseguenze 
stesse al la r iduzione di favore della tassa 

di circolazione previs ta dal la legge bancaria-
In a l t r i t e rmin i i 50 mi l ioni che pot ranno 
divenire immobi l izza t i al 1908 dis impe-
gnano i due I s t i t u t i da l l 'obbl igo di r i du r r e 
la loro circolazione per non aver f a t t a al-
t r e t t an t a smobilizzazione, ma non servono a 
dare agl i I s t i tu t i stessi quei v a n t a g g i che 
la legge stabil isce per la an t i c ipa ta smobi-
l izzazione in ordine al la tassa di circola-
zione. Con queste di lucidazioni spero che 
l 'onorevole Fe r r a r i s Maggior ino potrà di-
chiarars i sodisfat to. 

Ferraris Maggiorino. Domando di par lare . 
Voci Ai voti, ai vot i ! 
Presidente. Pe rme t t ano un momento: in-

vi to l 'onorevole De Nava a recarsi al la tri-
buna per presentare una relazione. 

Presentazione di relazioni. 
Presidente. Inv i to l 'onorevole De Nava a 

recarsi al la t r i buna per p resen ta re una re-
lazione. 

De Nava Mi onoro di presentare al la Ca-
mera la relazione sul disegno di legge n. 174 : 
Concorso dello Stato ne l la spesa occorrente 
per il nuovo ord inamento del personale delle 
s t rade fe r ra te delle Re t i Medi terranea, Adria-
t ica e Sicula pel periodo di t empo dal 
1° gennaio 1902 al 30 g iugno 1905 e rela-
t iv i p rovved iment i f inanziar i . 

Presidente. Questa relazione sarà s t ampa ta 
e d i s t r ibu i ta agl i onorevoli deputa t i . Inv i to 
anche l 'onorevole Agug l i a a presentare una 
relazione. 

Aguglia. Mi onoro di presentare al la Ca-
mera la re lazione sul disegno dì legge nu-
mero 127 : Maggior i assegnazioni e dimi-
nuzioni di s tanz iamento su a lcuni capi to l i 
delio Sta to di previs ione della spesa del 
Minis tero di agr icol tura , indus t r i a e com-
mercio per l 'esercizio finanziario 1901 902. 

Presidente. Anche questa relazione sarà 
s t ampa ta e d i s t r ibu i ta . 
Si riprende ia discussione del disegno di legge : 

Provvedimenti per le opere di risanamento 
della città di Napoli. 
Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-

vole Maggior ino Fer ra r i s . 
Maggiorino Ferraris. P rendo at to della di-

chiaraz ione dell 'onorevole min is t ro del te-
soro che a l t e rmine del 1908 la tassa di 
circolazione non sarà r ido t ta agl i i s t i tu t i 
qualora cont inuino ad essere immobi l izza t i 
ques t i 50 mi l i on i : non sarà r ido t ta appun to 
sul la par te , che sarà ancora immobi l izzata . 
Rispondo ora sol tanto una parola all 'onore-


